
Il sondaggio 
Pesaresi, L'88% 
la considera 
città del basket' 

• Pesaro 
INTERESSANTE sondaggio 
condotto dall'Istituto di Ri­
cerca 'Sigma Consulting' di 
Pesaro che ha analizzato il le­
game esistente tra lo sport, la 
città di Pesaro e i suoi cittadi­

ni. Nonostante le alterne for­
tune che i biancorossi della 
palla a spicchi stanno attra­
versando in questi ultimi an­
ni, è ancora la Vuelle a domi­
nare la scena sportiva pesare­
se. Infatti, secondo l'88% di 
chi ha risposto al sondaggio 
in questione, Pesaro non per­
de lo status di città del ba­
sket. Ben 6 pesaresi su 10, pe­
rò, auspicano per la città un 
futuro di successi e promo­
zioni in altri sport. Il basket 
è ancora visto come il primo 
sport (il 38% degli intervista­
ti auspica nuovi successi del­
la Vuelle nel futuro) ma la 
maggioranza assoluta dei pe­
saresi vorrebbe che fossero 
raggiunti traguardi sempre 
più prestigiosi anche in altre 
discipline: soprattutto nel 
calcio (29%), nella pallavolo 

(17%) e nel rugby (14%): so­
no questi gli sport ai quali Pe­
saro guarda nell'immediato 
futuro. Sigma Consulting ha 
inoltre rilevato quanto sia 
forte la passione dei pesaresi 
per lo sport locale: 4 cittadi­
ni su 10 (39%) si dichiarano 
tifosi di una o più squadre pe­
saresi. 

LA STRAGRANDE maggio­
ranza del campione interpel­
lato da Sigma Consulting 
(86%) riconosce l'esistenza 
di un forte legame tra la città 
di Pesaro e il mondo dello 
sport, anche se 4 cittadini su 
10 (precisamente il 39%) 
non sono ancora a conoscen­
za del fatto che Pesaro, per la 
prima volta, ha ottenuto il ri­
conoscimento di Città Euro­
pea dello Sport 2017. 


